doi:10.3969/j. issn. 1674 - 117X. 2014. 04. 017

启蒙视域中王国维的"游戏说"

王志谋1,廖元旦2

(1. 兴义民族师范学院 文学与传媒学院,贵州 兴义 562400;2. 双峰县第三中学,湖南 双峰 417700)

[摘 要]启蒙的最终目的在于人的自由与解放,它不仅有理性的一面,更关乎人的感性生命。清末主流知识界的启蒙在"救国"的目的论指引下,导致工具理性过度发展,"人"的概念被置换,政治启蒙取代了人性关怀。王国维从生命自身出发,反对清末的功利主义启蒙观,而以予人"精神上之利益"要求学术与文艺,王国维启蒙的核心由此归结于如何处理欲望对人生的挟持这一问题。学界的理性偏至与民众的不觉悟,原因都在于感性与理性的不谐调。王国维倡导游戏说,以审美的游戏来调和相互冲突的感性与理性,以致人性于全,这一思路还原了启蒙的本来面目。

[关键词]启蒙;工具理性;感性生命;游戏说

[中图分类号]B259.9;K25-26

「文献标识码]A

「文章编号]1674-117X(2014)04-0094-06

On Wang Guowei's "Theory of Play" from Enlightenment Horizon

WANG Zhimou¹, LIAO Yuandan²

Department Literature and Media, Xingyi Normal University for Nationalities, Xingyi, Guizhou 562400 China;
Shuangfeng No. 3 Middle school, Shuangfeng Hunan 417700 China)

Abstract: The ultimate purpose of Enlightenment is freedom and liberation, which has not only the rational side, but more about perceptual life. Under the guideline of saving the nation, Enlightenment of the main intellectual circle in the late Qing dynasty led to the over development of instrumental rationality. The concept of "human" was replaced and Political Enlightenment replaced human caring. Starting from life itself, Wang Guowei opposed the utilitarian view of Enlightenment prevailing in the end of the Qing dynasty, and claimed that academic and literature shall give Human interest in the spirit. The center of Wang Guowei's Enlightenment thus attributed to this; how to handle the problem of desire holding life. The over development of rationality in the main intellectual circle and consciousness of the masses both are due to the disharmony between the perceptual and the rational. Wang Guowei advocated the "Theory of Play", which results in a satisfactory humanity through aesthetic play reconciling the conflicts between the perceptual and the rational.

Key words: Enlightenment; instrumental rationality; perceptual life; Theory of Play

1990 年代以来,文学与启蒙纠缠不清的关系受到诸多质疑,"启蒙"作为一个大词,被越来越多的人谨慎规避。有学者甚至公开宣称与启蒙划清界线,以此来标明自己对个体生命的关注。启蒙的神圣地位被颠覆,变得面目可疑。但正如童明所归纳

的:"启蒙运动的思想丰富多彩,并非铁板一块…… 启蒙是多样的。"[1] 统一的启蒙运动分崩离析,理性 变成了独裁与专制的新神话,并不意味着我们不再 需要启蒙思想,相反,在身体、欲望等不加节制的宣 泄导致精神日益平面,深度模式被解构与弃置,思

收稿日期: 2013 - 12 - 13

作者简介: 王志谋(1978 -), 男, 湖南双峰人, 兴义民族师范学院副教授, 文学博士, 主要从事中国现当代文学研究; 廖元旦(1977 -), 女, 湖南双峰人, 双峰县第三中学中级教师, 主要从事中学语文教学与研究。

想日渐远离结实的质地而变得悬浮无根的语境下, 重新清理启蒙的内涵及其在中国生发的原初语境, 关注主流启蒙途径外的另类启蒙方式提供的可能 意义,对缓解现代人所面临的困境或许不无启发。

一 "启蒙"中的感性维度

"启蒙"一词,在启蒙思想最初产生与形成的国度,意义各别。enlightenment(英语),eclaircissement、luniere(法语),Aufklaarung(德语),或指光亮穿透阴霾,或指思维由暗而转明朗,但有一点是共同的:都不局限于理性,尤其不局限于工具理性。启蒙(enlightenment,光明)最初只是一种价值观,一种关于人类理想状态的认定。在西方思想史上,关于启蒙的设计中,就有主张非理性的一翼(如蒙田)。理性将这一价值观加以系统化,这一被系统化的启蒙蓝图反过来进一步依赖于理性,以致理性片面发展,最终形成一种大一统的启蒙体系观,这只是启蒙的误入歧途,而不是启蒙本身的问题。

回顾西方思想史上,康德与福柯在不同时期得 到广泛认同的启蒙定义,对这一问题能得到更好的 理解。

康德对启蒙的定义将理性置于极高的地位,他 认为,"启蒙运动就是人类脱离自己所加之于自己 的不成熟状态。"而摆脱这种不成熟状态的途径在 于:"要有勇气运用你自己的理智!"并接着指出: "这就是启蒙运动的口号",[2]非常重视理性。但 是,应该注意到,康德是针对中世纪宗教伦理的束 缚而提出理性概念,以理性的思考来摆脱神对人的 禁锢,进而建构一种具有总体性的人的理念。在他 看来,人是多维度的,而多维度与总体性的人所根 植的原理在于自由,自由与理性休戚相关。康德是 在"自由"这一意义上突出理性。换言之,理性固然 是其启蒙思想的重要一环,但却绝非惟一的一环, "多维度"才是其所追求的目标。如果考虑到康德 深受其影响的休谟对理性与情感的定位,也许能对 此作更好的理解:"理性是并且也应该是情感的奴 隶,除了服务和服从情感之外,再也不能有任何其 他的职务。"[3]也就是说,理性不过是实现启蒙的手 段,启蒙的最终目的在于人的全面实现、人的感性 力量的舒展;而理性的片面发展,不过是对启蒙本 末倒置的挟持。卢梭这样具有浪漫主义气质的学 者同样被归于启蒙阵营,就说明了启蒙的包容性。 不可否认的是,紧跟蒙昧时代之后的启蒙时代,缺 乏的不是情感而是理性,这一背景导致了康德的启 蒙定义向偏于理性的一极发展。

康德之后,面对理性的偏至,福柯站在后现代立场对其启蒙概念进行了批判和重建。他认为,启蒙与现代性的真正关联不在于康德注人其中的理性本质,而在于启蒙具有一种重要功能,即"对现实性进行自我追问"。这一定义解构了启蒙大一统的体系观。他认为应合理地对待并适度地运用理性,而不将其视为人类生存的终极真理与惟一尺度。并且,他将启蒙视为一种"气质",它是"一些人所作的自愿选择,一种思考和感觉的方式,一种行动、行为的方式。它既标志着属性也表现为一种使命,当然,它也有一点像希腊人叫作气质的东西。"[4]这样,启蒙进一步与人的主体品格相关联。

所以,启蒙并不等于理性,应该受批判的并不是启蒙本身,而是被理性、特别是工具理性绑架而误入歧途的启蒙途径。从本质上讲,作为动词的启蒙,应是一种被包括康德和福柯在内的所有真正意义上的启蒙者所认可和践行的行为方式:摆脱权威,敢于认知。作为名词的启蒙,其焦点则应在于"人",在于人的内在精神世界的解放,在于从休谟、卢梭到尼采的众多启蒙者,在怀疑理性的角度下对完善人性的呼唤。归根结底,"人"才是人自身的目的。因此,从最终目的来看,关乎感性的启蒙才是完整的启蒙。

启蒙拒绝盲从,启蒙关乎感性,这正是本文谈 论王国维启蒙思想的出发点。

二 清末的启蒙思潮与王国维的启蒙思想

(一)清末的启蒙思潮与小说的功用观

"以启蒙思潮为主导的理性主义在最初正是以感性的觉醒为标志的,因为启蒙的根本使命正在于对外在理性权威的解构,在新理性权威尚未长成的前提下,担此重任者非感性生命之觉醒莫属。"^[5]从晚清启蒙主义的传统源头来看,晚明李贽的童心

说、陆王哲学"心即理"的主体性原则等,都张扬了 理性与情感合一的主体主义立场,形成了对程朱理 学的反动。在清末启蒙思潮的开启者之一龚自珍 那里,"心力"这一概念中同样包含了情与理这两个 层面,其后的洋务运动执著于器物层面的变革,客 观上促进了科技理性的发展,情感的维度遭遇 冷淡。

启蒙思潮在甲午战争所带来的亡国焦虑中开 始加速发展,对自由情感关注的额度进一步被随落 后焦虑而膨胀的理性侵占。这时新民思潮开始出 现,在强国梦的支配下,国民性问题作为理性批判 的对象与唤醒理性的场域,在器物、制度之后被集 中关注。梁启超认为:"中国数千年之腐败,其祸及 于今日,推其大原,皆必自奴隶性来。不除此情,中 国万不能立于世界万国之间,而自由云云,正使人 自知其本性,而不受钳制于他人。今日非施此药, 万不能愈此病。"[6]即因国之腐败而注目于民之奴 性,因奴性而施自由之药,以"除此情"而使"中国 立于世界万国之间",这一思路成了清末启蒙者普 遍的思维逻辑。从其启蒙的动力学来讲,救国,而 不是作为个体的人被置于中心位置,换言之,国民 是在救国的名义下被关注。因此,作为自由根基的 理性,特别是政治(工具)理性成为其启蒙关注的重 点,而个性与情感则被延宕,这种思考问题的方式 在当时极具代表性。康有为鼓吹西学,严复提倡鼓 民力、开民智、新民德都是这一思维方式的表现。 其时,惰性、奴性、旁观者等概念广为流传,对国民 性加以批判的政论文堪称一时之盛,启蒙在其最初 的生发期就被理性以救国的名义劫持,张光芒所谓 的"新理性权威"开始形成。

但若说清末的启蒙不关注情感的维度也不符合历史的原貌。上述启蒙思潮就是以一种奇特的充满激情的方式被传播。问题在于,感性不是出于其自身的目的被强调,而是处在了被支配的地位,以其为工具指向理性的自觉。最为明显的表现,是政治小说这一奇特的文学形式在当时受到的空前重视。康有为在《日本书目志》中认为:"仅识字之人,有不读'经',无有不读小说者。故'六经'不能教,当以小说教之;正史不能人,当以小说人之;语

录不能喻,当以小说喻之;律例不能治,当以小说治 之。"[7]这一意在借审美来教育国民的小说教化论 影响广播,严复、夏曾佑等纷纷附和,梁启超并总结 出小说传播启蒙思想的"熏""浸""刺""提"功能, 进而率先译印政治小说以实践其文学救国的思想, 小说创作与翻译因而极度繁荣。但这一把审美当 作启蒙工具,进而将情感作为启蒙渠道的思路决定 了其对情感、趣味及艺术性的强调并不在于看重情 感、趣味与艺术性本身,而在于其背后的"启蒙"。 这样,工具理性的膨胀扭曲了人的发现的主题,理 性的人、工具的人排挤了本应是理性与感性和谐的 完整的人。表现在创作中,则是小说的艺术特色被 极大忽视,情感的维度让路于理性的表达。以梁启 超的《新中国未来记》而论,小说叙述自1902年以 来60年间中国历史的发展,旨在"发表政见,商榷 国计"。主干部分记述改良派与革命派关于改良与 革命的辩论,驳诘往复达44段,几乎囊括了20世 纪初关于"中国往何处去"论争之基本要旨。这样 的"感性"究竟对以人的解放为旨归的真正意义上 的启蒙能有多少帮助? 启蒙的面目在这时难免变 得暧昧不明了。

(二)"非功利"与王国维启蒙思想的出发点

针对晚清士人高扬小说的工具理性,而漠视小 说的艺术价值,王国维提出了非功利的学术观与文 艺观:"又观近年之文学,又不重文学自己之价值, 而唯视为政治教育之手段,与哲学无异,如此者,其 亵渎哲学与文学之神圣之罪,固不可逭,欲求其学 术之有价值,安可得也! 故欲学术之发达,必视学 术为目的,而不视为手段而后可。"[8]38观点的不同, 往往涉及立场的各异,如果说梁启超们是站在救国 的立场"以经术文饰其政论",那么王国维显然是站 在文学与学术自身的立场求其独立。王国维认为, 人类眼光可分为"政治家之眼"与"诗人之眼",政 治家局限于一人一事,而诗人则能以长远眼光看待 人事,故"生百政治家,不如生一大文学家,何则? 政治家与国民以物质上之利益,而文学家与以精神 上之利益。夫精神之与物质,二者孰重?且物质上 之利益,一时的也,精神上之利益,永久的也。"[9]他 不愿意让文学(审美、感性)局限为"一时"的"物

质"利益(理性)的工具,他要把文学与学术从从属的、作为手段的地位转变为独立的、自律的个体。值得注意的是,这种学术自律又并非是为学术而学术,而是让人生问题在学术(哲学和艺术等)中凸显出来("文学家与以精神上之利益"),他是从"精神上之利益",即完善人性的角度出发来思考,试图将被倒置的感性与理性还原。正是在这一点上,王国维区别于纯粹的"书呆子",而进入了生存关怀的启蒙层面。生存层面的人类,而非文学或学术本身,才是他提出"非功利"的出发点。

王国维对"精神"与"物质"这一对词组的运用,突出表现了他与晚清启蒙派的分歧。就康梁诸人而言,他们提倡政治小说正是欲以之新民,改变国人的思想(精神)。但在王国维看来,以政治小说的教育而达的国人思想的改变,根本不能算是精神层面的。因为其背后隐藏的救国目的,已经将其变成了一种物质手段。换言之,这种被新之民也还仅仅是救亡的工具而已,谈不上涉及个体生命层面的精神自由。从这一点来看,坚定的人本主义立场,是王国维启蒙思想的核心。他反对任何定型的外在的理性权威对启蒙本身的戕害。

如前所述,从生命本身出发,追求人类的精神 自由,这是王国维启蒙思想的基点。由此出发,王 国维进入了对欲望的分析。他认为,人类之精神之 所以常常处于种种禁锢之中,不得舒展,根本的原 因在于生命中充斥着各种欲望。"生活之本质何? '欲'而已矣。"[10]2欲望是永远得不到满足的,旧的 欲望满足了,新的欲望又会产生,所以,他认为"故 人生者,如钟表之摆,实往复于痛苦与倦厌之间也 ……欲与生活与痛苦,三者一而已矣。"[10]2所以,为 保持个体生命的完满与舒展,就应超越生活,摆脱 欲望。问题在于,欲望本身就是感性生命的表现形 式,古人以理性来压制欲望,在晚明被认为压抑了 人性,其时对人的发现即是从肯定欲望开始。压制 欲望势必形成一种对人性的漠视,而一任欲望不加 限制地蔓延,也必然使人成为欲望的奴隶。如何调 和二者之间的矛盾?正是在这一点上,王国维找到 了其启蒙思想的支点。他认为,最好的方式是作为 个体的人认识到(通过理性)欲望(感性的片面发 展)对人生的劫持,从而对欲望形成一种免疫力。^{[10]6-9}即单纯的理性或感性都不足以令生命完满,而必须在二者之间找到一种平衡,这种平衡不能以启蒙派的功利性为前提,形成一种支配与被支配的关系,而必须在自然的状态下达到二者的有机融合。这样,王国维最终走向了游戏说。

三 王国维"游戏说"中的启蒙思想

艺术是游戏之说始于康德。康德把各种艺术 看作人的感觉、想象力及知性的自由活动,并称之 为游戏,它"超越感性而又不离开感性,趋向概念而 又无确定的概念"。[11]席勒在康德理论的基础上再 进一步,他认为,在人身上存在着两个对立的因素, 理性冲动和感性冲动,它们对人性都带有强制性, 不过一个是物质的、感性的强制,一个是道德的、理 性的强制。只有消除他们的对立,调解它们的矛 盾,把它们结合起来,人才能成为完整的人,才能获 得真正的自由。这就需要第三种力量——"游戏冲 动"来作为中介和桥梁。席勒举例说:"当我们怀着 情欲去拥抱一个理应被鄙视的人,我们痛苦地感到 自然的强制; 当我们敌视一个我们不得不尊敬的 人,我们就痛苦地感到理性的强制。但是如果一个 人既赢得我们的爱慕,又博得我们的尊敬,感觉的 强制就消失了,我们就开始爱他,就是说,同时既同 我们的爱慕也同我们的尊敬一起游戏。"[12]74换言 之,当某一对象既符合感性冲动,又符合理性冲动 时,人性的分裂就会得以弥合。席勒认为,游戏冲 动的这一对象实际上是最广义的美,他称之为"活 的形象"。这一"活的形象"融合了物质与形式、感 性与理性,所以在美的观照中,人才能处于法则与 需要之间的一种恰到好处的中途,也只有在这个时 候,人才能达到人性的完满和心灵的优美。所以, 席勒这样说,"说到底,只有当人是完全意义上的 人,他才游戏;只有当人游戏时,他才是完全 的人。"[12]80

在这一对游戏说的简单介绍中,我们不难发现 这一学说对王国维的可能诱惑。在王国维对生命 的探索中,"欲望"作为与生俱来的感性冲动成为了 其启蒙思想中的一个关键纽结,压抑欲望与启蒙的 初衷相背,不加节制则会令其凌驾于人类的尊严之上。所以,一方面,有尊严的生命中必然要引进理性这一维度;另一方面,理性的运用如果违背了感性的取向则又失去了自我的完满。席勒所谓的游戏冲动为这一棘手问题的解决提供了可能的途径,在游戏冲动中,感性与理性目标一致,既不会出现理性压抑欲望的情况,欲望也不会超出理性所划定的范围,二者协调一致,人由此成为了"完全的人"。审美,作为游戏冲动的对象因而得到了王国维的极度重视。

在《文学小言》中,王国维这样提出游戏说:

文学者,游戏的事业也。人之势力用于生存竞争而有余,于是发而为游戏……而成人以后,又不能以小儿之游戏为满足,于是对其自己之情感及所观察之事物而摹写之,咏叹之,以发泄所储蓄之势力。故民族文化之发达,非达一定之程度,则不能有文学;而个人之汲汲于争存者,决无文学家之资格也。[10] 25

这段话中有两点值得注意:文学是无功利的游戏;文学是"所储蓄之势力"的"发泄"。

在《红楼梦评论》中,王国维提到了审美对生命 完满的作用:"美术之务,在描写人生之苦痛与其解 脱之道,而使吾侪冯生之徒,于此桎梏之世界中,离 此生活之欲之争斗,而得其暂时之平和,此一切美 术之目的也。"[10]9这一说法看似与上述游戏说的非 功利主义相矛盾,实际上与前者共同表明了王国维 以审美来解决人生问题的一贯思路:游戏本身是非 功利的,但非功利的游戏又能使纠缠人生的欲望得 到转移和消解,获取内心的"平和"。这样,王国维 就由审美的无功利转向了文学的无用之用:"美之 为物,为世人所不顾久矣!庸讵知无用之用,有胜 于有用之用者乎?"[8]158

所以,王国维提倡游戏说,实际上有着个体与 民族的双重启蒙目的。就个体而言,审美的游戏能 使个体的精神趋向完满,避免成为工具性的人,推 而广之,众多个体精神的完满则有助于"吾侪冯生 之徒"构成的民族、社会的改良。由此出发,王国维 的启蒙又由个体而扩展到了群体,由无功利而达成 了功利目的。

回到王国维在倡导游戏说时所突出的两点上 来分析,首先,王国维强调审美是无功利的游戏,目 的在于还审美以本来面目——被工具理性匆匆忙 忙征用的"审美"不能称为审美。当这种伪装的审 美占据文坛,真正的审美就会被取消。因此,王国 维倡导游戏化的写作,要求文学家们不为"职业的 文学家",而为"专门之文学家",[10]29不将文学作为 政治的工具,而让其与永恒的人性对话,召回被放 逐的审美,还文艺以本来面目,从而矫正文艺被理 性压制的不正常状态。更进一步讲,是还文学的游 戏功能,即感性与理性的谐和。他在《文学小言》 《论哲学家与美术家之天职》中多次指出,我国"哲 学美术不发达"在于中国人注重现实利害关系,注 重"生活之欲"的满足,把哲学美术视为无用的东 西,从而使得中国"最完备者,唯道德哲学与政治哲 学耳"[8]7。这实际上也是指出中国哲学文学缺乏 那种超出利害关系限制的"游戏精神",换句话说, 缺乏圆融的人性,具有的都是沉重的理性压抑。其 强调文学是游戏,呼唤纯正学术,最终目的都在于 解放被理性所压制的感性,并让二者在游戏中结 合,从而找回本真的人性。这是王国维以游戏启蒙 的第一个层面。

其次,在对游戏说的表述中,王国维突出了另一个关键词:"势力之发表",其启蒙由此超出个体而进入群体的层面。

王国维继承了席勒的过剩精力说,认为用于生存而有余的过剩精力必然要通过某种途径宣泄出来,否则就会感到一种"消极的痛苦""空虚的痛苦":"活动之不能以须臾息者,其唯人心乎。夫人心本以活动为生活者也,心得其活动之地,则感一种之快乐,反是则感一种之苦痛。"[8]27解决的办法则是将其移于某一嗜好,而最高尚的嗜好即文学与美术。

基于这一观点,对作为群体的"蚩蚩之氓", "除饮食男女外,非鸦片赌博之归而奚归乎"^{[8]64}的 现状,王国维认为其致病之由在于国人精神空虚, 其剩余势力无处发表,缺乏情感上的慰藉,因而去 寻找各种刺激以资填补。"此事虽非与知识道德绝 不相关系,然其最终之原因,则由于国民之无希望、 无慰藉。一言以蔽之,其原因存在于感情上而已。"^{[8]23}而"感情上之疾病,非以感情治之不可"。^{[8]25}因此,王国维提倡"美育":"要之,美育者,一面使人之感情发达,以达完美之域;一面又为德育与智育之手段。此又教育者所不可不留意也。"^[13]王国维认为,以审美为途径可从根本上影响国人的精神建构———时的审美可获一时之平和,持续的审美则可改变人的整体精神状态。从这一点来看,王国维其实是认同梁启超的"熏、浸、刺、提"说的,而不是纯粹的审美无功利论者。王国维启蒙的另一层面也由此而与晚清启蒙派诸子达成了目的上的一致。

总之,王国维以追求个体生命完满开始的启蒙,经由理性与感性和谐结合的游戏,最后终于国民素质的提升。可见,并不存在脱离时代的文学观,远离政治本身也是一种政治。正如王国维在《红楼梦评论》中所说:"如此之美术,惟于如此之世界,如此之人生中,始有价值耳。"[10]16

如果说梁启超们的启蒙意在立资产阶级之人 以救国,王国维的启蒙则在源头上追求感性与理性 的谐和,追求人类自由的实现,这需要一种超越性 的眼光。事实证明,当理性,特别是工具理性片面 发展,导致人性的萎缩时,感性的大旗就又在文坛 被高高擎起。王国维之后,五四的启蒙就带有了强 烈的感性色彩,创造社,新感觉派,京派,乃至80年 代的新潮小说,90年代以来的个人写作,无不突出 个体的感觉。但值得注意的是,一味突出人的理 性,固然会使人成为理性之神的奴隶,但无节制地 宣泄个体的感觉,也会使人陷入价值真空。人类幸福的实现,在于不断地寻找二者之间的平衡点。从这个意义上来说,启蒙,永远也不会是过去时。

参考文献:

- [1] 童 明. 启蒙[M]//西方文论关键词. 北京: 外语教学与研究出版社,2006;387.
- [2] 康 德. 历史批判文集[M]. 何兆武,译. 北京: 商务印书馆,1990:22.
- [3] 休 谟. 人性论[M]. 关文运,译. 北京: 商务印书馆, 1980·453.
- [4] 福柯集[M]. 杜小真,编. 上海: 上海远东出版社, 1999:534.
- [5] 张光芒. 启蒙论[M]. 上海:三联书店,2002:16.
- [6] 梁启超全集:10 册[M]. 北京:北京出版社,1999:5920.
- [7] 陈平原,夏晓虹.二十世纪中国小说理论资料:1卷 [M].北京:北京大学出版社,1989:13.
- [8] 王国维文集:3卷[M]. 北京:中国文史出版社,1997.
- [9] 周锡山. 王国维文学美学论著集[M]. 太原:北岳文艺 出版社,1987:51.
- [10] 王国维文集:1卷[M]. 北京:中国文史出版社,1997.
- [11] 李泽厚. 李泽厚哲学文存(上编)[M]. 合肥:安徽文艺 出版社,1999:396.
- [12] 席 勒. 审美教育书简[M]. 冯至, 范大灿, 译. 北京: 北京大学出版社, 1985.
- [13] 刘刚强. 王国维美学论文选[M]. 长沙:湖南人民出版 社,1987:3.

责任编辑:骆晓会